Задание 1.

По данным бухгалтерского баланса проанализировать и оценить динамику состава и структуры активов и пассивов организации.

Таблица 1.

	Показатель
	Остатки по балансу, тыс.руб.
	Темп роста (снижения), %
	Структура активов и пассивов, %

	
	на начало года
	на конец года
	изменение (+,-)
	
	на начало года
	на конец года
	изменение (+,-)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	АКТИВЫ

	1. Внеоборотные активы - всего, в том числе
	70369
	64745
	-5624
	92,01
	15,05
	11,68
	-3,37

	1.1. Нематериальные активы
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	1.2. Основные средства
	70274
	64215
	-6059
	91,38
	15,03
	11,59
	-3,44

	1.3. Незавершенное строительство
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	1.4. Долгосрочные вложения в материальные ценности
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	1.5. Долгосрочные финансовые вложения
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	1.6. Отложенные налоговые активы
	95
	530
	435
	557,89
	0,02
	0,10
	0,08

	1.7.Прочие внеоборотные активы
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2. Оборотные активы - всего, в том числе:
	397231
	489455
	92224
	123,22
	84,95
	88,32
	3,37

	2.1. Запасы
	190660
	326370
	135710
	171,18
	40,77
	58,89
	18,12

	2.2. Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям
	58
	89
	31
	153,45
	0,01
	0,02
	0,01

	2.3. Дебиторская задолженность (более чем через 12 месяцев)
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2.4. Дебиторская задолженность (в течение 12 месяцев)
	90887
	83694
	-7193
	92,09
	19,44
	15,10
	-4,34

	2.5. Краткосрочные финансовые вложения
	6540
	8412
	1872
	128,62
	1,40
	1,52
	0,12

	2.6. Денежные средства
	109086
	70890
	-38196
	64,99
	23,33
	12,79
	-10,54

	2.7. Прочие оборотные активы
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Итого активов
	467600
	554200
	86600
	118,52
	100
	100
	-

	ПАССИВЫ

	1. Капитал и резервы - всего, в том числе:
	270257
	301378
	31121
	111,52
	57,80
	54,38
	-3,42

	1.1. Уставный капитал
	10000
	10000
	0
	100,00
	2,14
	1,80
	-0,33

	1.2. Собственные акции, выкупленные у акционеров
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	1.3. Добавочный капитал
	150051
	150064
	13
	100,01
	32,09
	27,08
	-5,01

	1.4. Резервный капитал
	15
	35
	20
	233,33
	0,003
	0,01
	0,007

	1.5. Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)
	20191
	46279
	26088
	229,21
	4,32
	8,35
	4,03

	2. Обязательства - всего, в том числе:
	197343
	252822
	55479
	128,11
	42,20
	45,62
	3,42

	2.1. Долгосрочные обязательства
	11000
	7000
	-4000
	63,64
	2,35
	1,26
	-1,09

	2.1.1. Займы и кредиты
	10890
	6220
	-4670
	57,12
	2,33
	1,12
	-1,21

	2.1.2. Отложенные налоговые обязательства
	110
	780
	670
	709,09
	0,02
	0,14
	0,12

	2.1.3. Прочие долгосрочные обязательства
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2.2. Краткосрочные обязательства
	186343
	245822
	59479
	131,92
	39,85
	44,36
	4,51

	2.2.1. Займы и кредиты
	66800
	58272
	-8528
	87,23
	14,29
	10,51
	-3,77

	2.2.2. Кредиторская задолженность
	119543
	187550
	68007
	156,89
	25,57
	33,84
	8,28

	2.2.3. Задолженность перед участниками (учредителями) по выплате доходов
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2.2.4. Доходы будующих периодов
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2.2.5. Резервы предстоящих расходов
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2.2.6. Прочие краткосрочные обязательства
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Итого пассивов
	467600
	554200
	86600
	118,52
	100
	100
	-


Вывод: Данные таблицы показывают, что общий оборот активов, с начала года увеличился на 86600 тыс.руб. (на 18,5%), что говорит о положительном направлении финансового положения организации. К концу года внеоборотные активы в общей стоимости активов составили 11,7%, т.е. уменьшились по сравнению с данными на начало года на - 5624 тыс. руб., или 8%, а оборотные активы соответственно увеличились на 92224 тыс. руб., или 23,2%. Увеличение оборотных активов благоприятно скажется на производственно-финансовую устойчивость организации. Источники формирования имущества увеличились за счет увеличения капитала и резервов на 31121 тыс. руб., в следствие увеличении нераспределенной прибыли на 26088 тыс.руб.  К концу года доля собственного капитала в общем объеме источников покрытия составила 54,38%, а заемного капитала – 45,62%. При этом доля заемного капитала в структуре пассивов увеличилась на 3,42%. Это свидетельствует о том, что организация в пополнении своих активов обходится преимущественно собственными средствами. После общей оценки состава и структуры актива баланса необходимо исследовать состав отдельных элементов имущества и источников его формирования. К концу года в составе внеоборотных активов наибольшую долю занимают основные средства – 11,59% в общей структуре активов и пассивов, остальная доля принадлежит отложенным налоговым активам – 0,1%. В оборотных активах преобладают запасы - 58,89%, на дебиторскую задолженность приходится 15,10%, денежные средства составляют – 12,79%. Удельный вес запасов в структуре активов увеличился на 18,12%, дебиторской задолженности уменьшился на 4,34%, денежных средств уменьшился на 10,54%. В конце года по сравнению с началом произошли изменения в структуре источников формирования имущества. Так, собственный капитал к концу года увеличился на 31121 тыс.руб., а заемный капитал - на 55479 тыс.руб. Заемный капитал увеличился за счет увеличения краткосрочных обязательств на 59479 тыс.руб., в следствие увеличения кредиторской задолженности 68007 тыс.руб. В общей структуре пассивов доля долгосрочных обязательств к концу года уменьшилась на 1,09% и составила 1,26%, доля краткосрочных обязательств увеличилась на 4,51% и составила к концу года 44,36%. 
Задание 2

По данным бухгалтерского баланса сгруппировать пассивы по срочности оплаты. Провести структурно-динамический анализ пассивов баланса. 
Таблица 2.
	Пассивы
	Строки баланса
	Остатки по балансу, тыс.руб.
	Темпы прироста (снижения), %
	Удельный вес в составе пассивов, %
	Изменение (+,-)

	
	
	на начало года
	на конец года
	
	на начало года
	на конец года
	тыс.руб.
	%


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	П-1 Наиболее срочные обязательства
	620
	119543
	187550
	156,89
	25,57
	33,84
	68007,00
	8,28

	П-2 Краткосрочные обязательства
	610+630+660
	66800
	58272
	87,23
	14,29
	10,51
	-8528,00
	-3,77

	П-3 Долгосрочные обязательства
	590
	11000
	7000
	63,64
	2,35
	1,26
	-4000,00
	-1,09

	П-4 Собственные средства
	490+640+650
	270257
	301378
	111,52
	57,80
	54,38
	31121,00
	-3,42

	Баланс
	700
	467600
	554200
	118,52
	100
	100
	86600,00
	 


Вывод:  Собственный капитал составил в валюте баланса на начало года 57,80%, а на конец года – 54,38%, уменьшение доли собственных средств произошло за счет увеличения удельного веса наиболее срочных обязательств на 8,28% к концу года. В абсолютном выражении сумма собственного капитала к концу года увеличилась на 31121 тыс.руб., оставаясь приоритетной частью в валюте баланса (54,38%), а сумма заемного капитала и других привлеченных средств (П1, П2, П3) занимает в валюте баланса 45,62% : наиболее срочные обязательства на конец года увеличились на 68007 тыс.руб. и составили 33,84%, краткосрочные обязательства уменьшились на 8528 тыс.руб. и составили 10,51%, долгосрочные обязательства также уменьшились к концу года на 4000 и составили 1,26%. В пассиве баланса наибольший удельный вес занимает кредиторская задолженность (срочные обязательства), это говорит о том, что предприятие меньше стало брать кредиты и займы, увеличивая при этом кредиторскую задолженность.

  Из рассчитанного коэффициента текущей ликвидности, можно сделать вывод, что этот коэффициент на начало года, равный 2,13, показывает на то что, превышение оборотных активов над краткосрочными обязательствами более, чем вдвое скорее свидетельствует о нерациональном вложении средств в пополнение оборотных активов и неэффективном их использовании. К концу года коэффициент текущей ликвидности составил 1,99, это свидетельствует о том, что к концу года предприятие стало более рационально распоряжаться вложением средств в оборотные активы.
Задание 3

По данным отчета о прибылях и убытках и приложения к бухгалтерскому балансу определить затраты на 1 руб. продаж, в том числе по элементам затрат.

Расчеты представлены в таблице 3.

Таблица 3.

	Показатель
	Сумма, тыс.руб.
	Затраты на 1 руб.продаж, руб.

	
	предыдущий год
	отчетный года
	изменение (+,-)
	предыдущий год
	отчетный год
	изменение (+,-)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1. Материальные затраты
	142295
	235790
	93495
	0,56
	0,55
	-0,01

	2. Расходы на оплату труда
	36652
	60734
	24082
	0,14
	0,14
	0,00

	3. Отчисления на социальные нужды
	15092
	25008
	9916
	0,06
	0,06
	0,00

	4. Амортизация
	2155
	3572
	1417
	0,01
	0,01
	0,00

	5. Прочие расходы
	19404
	32153
	12749
	0,08
	0,07
	-0,01

	6. Итого по элементам расходов
	215598
	357257
	141659
	0,84
	0,83
	-0,01

	7. Выручка (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг
	256240
	432360
	176120
	х
	х
	х


Вывод: 
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По результатам проведенного анализа состава и динамики затрат можно сделать вывод, что в отчетном году затраты составили 357257 тыс. руб., что на 141659 тыс. руб. больше чем в предыдущем периоде. Выручка в отчетном периоде составила 432360 тыс. руб., что на 176120 тыс. руб. больше чем в предыдущем. 

Затраты на 1 руб. продаж в отчетном периоде составили 0,83 руб., что на 0,01 руб. меньше чем в предыдущем периоде. Они показывают сколько затрат приходится на 1 руб. выручки от продажи продукции. Т.е. на 1 руб. выручки в отчетном периоде приходится 0,55 руб. материальных затрат.
Задание 4

Проанализировать влияние следующих факторов на изменение прибыли от продаж:

- объема продаж;

- себестоимости продукции;

- управленческих расходов;

- цен на проданную продукцию;

- структурных сдвигов проданной продукции.

Дать оценку рассчитанным факторам и сделать общий вывод.

Таблица 4

	Показатели
	Предыдущий год
	Фактически по ценам и затратам предыдущего года
	Отчетный год

	1
	2
	3
	4

	1. Выручка от продаж
	256240
	344840
	432360

	2. Себестоимость проданной продукции
	205616
	288470
	369933

	3. Коммерческие расходы
	8200
	4190
	6600

	4. Управленческие расходы
	6800
	6250
	5860

	5. Прибыль от продаж
	35624
	45930
	49967


Для проведения факторного анализа проведем следующие расчеты:

1) Рассчитаем прирост прибыли: 
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2) Рассчитаем темп роста
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, тогда темп прироста объема продаж равен 34,6%.
3) Рассчитаем прирост прибыли за счет увеличения объема производства на 34,6%:
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4) Рассчитаем изменение прибыли за счет увеличения себестоимости проданной продукции:
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5) Рассчитаем изменение прибыли  за счет изменения коммерческих расходов:
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6) Рассчитаем изменение прибыли  за счет изменения управленческих расходов:
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7) Рассчитаем изменение прибыли  за счет роста цен:
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8) 
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9) 
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Вывод: 1) за счет увеличения объема производства прибыль увеличилась на 47941,7 тыс.руб.

2) за счет увеличения себестоимости прибыль уменьшилась на 81463 тыс.руб.
3) за счет увеличения коммерческих расходов прибыль уменьшилась на 2410 тыс.руб.
4) за счет снижения управленческих расходов прибыль увеличилась на 390 тыс.руб.

5) за счет роста цен на реализуемую продукцию прибыль увеличилась на 87520 тыс.руб.

6) за счет ухудшения структуры реализуемой продукции прибыль уменьшилась на 2020 тыс.руб.

Задание 5
По данным бухгалтерского баланса рассчитать влияние факторов на изменение рентабельности собственного капитала: доли активов на 1 руб. заемного капитала, коэффициента оборачиваемости активов, коэффициента финансового левериджа, рентабельности продаж.

Таблица 5

	Показатель
	Алгоритм расчета
	Предыдущий год
	Отчетный год
	Изменение (+,-)

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Прибыль от продаж, тыс.руб.
	 Ф№2 ст.190
	35624
	49967
	14343

	2. Среднегодовые остатки собственного капитала, тыс.руб.
	Ф№1 ст.490/2
	278725
	285817,5
	7092,5

	3. Среднегодовые остатки заемного капитала, тыс.руб.
	Ф№1 ст510+610
	245220
	225082,5
	-20137,5

	4. Среднегодовые остатки всех активов, тыс.руб.
	Ф№1 ст300/2
	505600
	510900
	5300

	5. Выручка от продаж, тыс.руб.
	Ф№2 ст010
	256240
	432360
	176120

	6. Доля активов на 1 руб. заемного капитала, y
	п4/п3
	0,5
	0,4
	-0,1

	7. Коэффициент оборачиваемости активов, z
	п.5/п.4
	0,5
	0,8
	0,3

	8. Коэффициент финансового рычага (левериджа), x
	п3/п2
	0,9
	0,8
	-0,1

	9. Рентабельность продаж, %, k
	п1/п5
	13,9
	11,6
	-2,3

	10. Рентабельность собственного капитала, %
	п1/п2
	12,8
	17,5
	4,7

	11. Влияние на изменение рентабельности собственного капитала факторов - всего, % в том числе: 
	Х
	Х
	Х
	4,6

	а) доли активов на 1 руб. заемного капитала
	Х
	Х
	Х
	1,6

	б) коэффициента оборачиваемости активов
	Х
	Х
	Х
	6,4

	в) коэффициента финансового рычага (левериджа)
	Х
	Х
	Х
	-1,4

	г) рентабельности продаж
	Х
	Х
	Х
	-1,9

	Баланс отклонений, %
	 
	 
	 
	 


Для расчета влияния факторов на показатель рентабельности собственного капитала используем следующую факторную модель:
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Вывод: Общее изменение составило 4,6%. Отрицательное влияние на рентабельность собственного капитала оказало снижение величины коэффициента финансового рычага на 1,4% и рентабельности продаж на 1,9%. Положительное влияние на величину рентабельности собственного капитала оказало увеличение доли активов на 1 руб. заемного капитала на 1,6% и рост коэффициента оборачиваемости на 6,4%.
Задание 6

По данным бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках и справочных данных проанализировать показатели интенсификации использования основных ресурсов организации.
Таблица 6

	Показатель
	Предыдущий год
	Отчетный год
	Тепм роста (снижения), %

	1
	2
	3
	4

	Исходные данные

	1. Выручка от продаж, тыс.руб.
	256240
	432360
	168,7

	2. Оплата труда с отчислениями на социальные нужды, тыс.руб.
	51744
	85742
	165,7

	3. Материальные затраты, тыс.руб.
	142295
	235790
	165,7

	4. Основные средства, тыс.руб.
	70274
	64215
	91,4

	5. Оборотные средства, тыс.руб.
	397231
	489455
	123,2

	Расчетные данные

	1. Зарплатоотдача, коп.
	4,95
	5,04
	101,8

	2. Материалоотдача, коп.
	1,80
	1,83
	101,7

	3. Фондоотдача, коп.
	3,65
	6,73
	184,4

	4. Оборачиваемость оборотных активов, количество оборотов
	0,65
	0,88
	135,4


Таблица 7
	Вид ресурса
	Динамика качественных показателей, коэф.
	Прирост ресурса на 1% прироста продукции,%
	Доля влияния на 100% прироста продукции, %
	Относительная экономия ресурсов (+,-)

	
	
	
	экстенсивности
	интенсивности
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Выручка от продажи
	1,69
	1,00
	100,00
	0,00
	 -

	2. Оплата труда с отчислениями на социальные нужды, тыс.руб.
	1,02
	0,96
	95,63
	4,37
	 -

	3. Материальные затраты, тыс.руб.
	1,02
	0,96
	95,63
	4,37
	 -

	4. Основные средства, тыс.руб.
	1,84
	-0,13
	-12,52
	112,52
	 -

	5. Оборотные средства, тыс.руб.
	1,35
	0,34
	33,77
	66,23
	 -

	Комплексная оценка всесторонней интенсификации
	1,45
	0,78
	78,13
	21,87
	- 


Значение коэффициента динамики качественных показателей (
[image: image18.wmf]i

t

) берем  из таблицы 6 темп  роста (снижения). 

Прирост ресурса на 1% прироста выручки (
[image: image19.wmf]1

-

i

t

) = темпу прироста, т.е. темп роста минус 100%. 

Рассчитаем показатели экстенсификации и интенсификации:
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Рассчитаем комплексные показатели влияния коэффициентов:
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Вывод: Рассчитанные показатели свидетельствуют о том, ресурсы предприятие использует экстенсивно.
Задание 7

На основе исходных данных рассчитать сравнительную комплексную оценку результатов деятельности организации методом расстояний с учетом балла значимости по данным на конец исследуемого периода и конкурирующих обществ с ограниченной ответственностью №1, №2 и №3.
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Таблица 7

	Показатель
	Общества с ограниченной ответственностью
	Значимости показателя, балл

	
	"Агат"
	№1
	№2
	№3
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.Коэффициент текущей ликвидности
	2,378
	2,1478
	2,4415
	1,8421
	4

	2. Коэффициент оборачиваемости активов
	0,7802
	0,8514
	0,7147
	0,7578
	5

	3. Рентабельность продаж
	11,97
	10,27
	15,67
	11,98
	6

	4. Рентабельность собственного капитала, %
	15,16
	13,27
	15,42
	17,45
	7

	5.Коэффициент финансовой независимости (автономии)
	0,616
	0,6027
	0,5894
	0,5749
	2

	6.Коэфициент маневренности собственного капитала
	0,8103
	0,7594
	0,5678
	0,4258
	3

	7.Коэффициент финансирования (инвестирования)
	1,6041
	1,1128
	0,9487
	0,8557
	4

	8.Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами, %
	56,52
	25,59
	38,14
	20,18
	3


Произведем расчет отношения коэффициентов по каждому предприятию к максимальному значению. Результаты расчетов представим в таблице 8.
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Таблица 8

	Показатель
	Общества с ограниченной ответственностью
	Значимости показателя, балл

	
	"Агат"
	№1
	№2
	№3
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.Коэффициент текущей ликвидности
	0,97
	0,88
	1
	0,75
	4

	2. Коэффициент оборачиваемости активов
	0,92
	1
	0,84
	0,89
	5

	3. Рентабельность продаж
	0,76
	0,66
	1
	0,76
	6

	4. Рентабельность собственного капитала, %
	0,87
	0,76
	0,88
	1
	7

	5.Коэффициент финансовой независимости (автономии)
	1
	0,98
	0,96
	0,93
	2

	6.Коэфициент маневренности собственного капитала
	1
	0,94
	0,70
	0,53
	3

	7.Коэффициент финансирования (инвестирования)
	1
	0,69
	0,59
	0,53
	4

	8.Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами, %
	1
	0,45
	0,67
	0,36
	3


Произведем расчет рейтинговой оценки путем умножения коэффициентов отношения на балл значимости показателя. Результаты расчетов представим в таблице 9.

Таблица 9

	Показатель
	Общества с ограниченной ответственностью

	
	"Агат"
	№1
	№2
	№3

	1
	2
	3
	4
	5

	1.Коэффициент текущей ликвидности
	3,79
	3,10
	4
	2,28

	2. Коэффициент оборачиваемости активов
	4,20
	5
	3,52
	3,96

	3. Рентабельность продаж
	3,50
	2,58
	6
	3,51

	4. Рентабельность собственного капитала, %
	5,28
	4,05
	5,47
	7,00

	5.Коэффициент финансовой независимости (автономии)
	2
	1,91
	1,83
	1,74

	6.Коэфициент маневренности собственного капитала
	3
	2,63
	1,47
	0,83

	7.Коэффициент финансирования (инвестирования)
	4
	1,93
	1,40
	1,14

	8.Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами, %
	3
	0,61
	1,37
	0,38

	9. Рейтинговая оценка с учетом коэффициента значимости
	5,36
	4,67
	5,01
	4,56

	10.. Место организации
	4
	2
	3
	1


По результатам рейтинговой оценки ООО «Агат» занимает 4-ое место. 
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